

《穿越聖經》

路加福音（12）耶穌向眾人講論施洗約翰的使命、一個婦人用香膏膏抹耶穌、耶穌在各城各鄉宣講神國的福音（路 7:24-8:21）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了路加福 6:47-7:23，讓我們先來重溫一下這部份的內容。

路加福音 6:47-49 講述兩種不同的信仰根基。順服神，就好比在堅固的根基上蓋房子，當洪水臨到時，房子仍然屹立不倒。生命處於平靜時，根基是否穩固似乎不大重要；但是，危機來臨時，我們的根基便會受到考驗。信徒的生命應當建立在耶穌基督這個穩固的磐石之上。為甚麼有些人建造房子不立根基呢？也許是他們不想付出打根基時的艱苦勞動，又或許他們想節省時間。不論是何種原因，那些蓋房子不立根基的人，很多都有共同的特點，就是目光短淺，並且日後會後悔。當你發覺自己只是聽道，卻沒有遵照神的話語去行的時候，就要好好反省一下自己了。

路加福音 7:1-23 講述耶穌在迦百農治好百夫長的僕人，並使拿因城裡一個寡婦的兒子復活，以及施洗約翰因對主再來心存疑惑，而差派人來求問耶穌。

馬太福音說那位百夫長親自去見耶穌，而路加福音卻說百夫長托猶太人的長老去求耶穌。耶穌與那些猶太長老交往，就是與這位羅馬軍官交往。馬太向他的猶太讀者強調百夫長的信心，而路加則是向他的外邦讀者突出猶太長老和這位羅馬軍官的良好關係。百夫長沒有到耶穌那裡去，他也沒有要求耶穌到他那裡去。正如他不在場，士兵也可以執行他的命令一樣，百夫長相信耶穌治病也不需要到現場。百夫長是外邦人，並非從小就認識神，所以他的信心叫人特別驚訝。

拿因城寡婦的情況非常悲慘，她已經失去了丈夫，現在連惟一的兒子也死了，她賴以維生的最後一線希望也失去了。那群送殯的人回家以後，寡婦會變得既沒有錢，又沒有朋友，除非有親友相助，否則前景非常暗淡。但是，正如路加不斷強調的，這個寡婦正是耶穌樂意說明的對象，耶穌確實也說明了她。耶穌能夠為任何悲慘的景況帶來希望。

接著，施洗約翰被下在監獄裡，他打發兩個門徒去找主耶穌，詢問一向所期待的彌賽亞究竟是否正是耶穌本人。主耶穌讓他們等了一會兒，並在他們面前行了幾個神蹟，以便他們回去能將所見所聞的，報告給約翰，解答約翰的疑惑。

施洗約翰對耶穌的認識是不完全的，耶穌的信息對約翰來說也是意料之外的，所以施洗約翰感到困惑。約翰的懷疑是自然又合理的，耶穌沒有因此而責備他。相反，耶穌以約翰能夠明白的方法來回應他的問題，向他解釋自己實際是要完成彌賽亞的工作。神能夠處理我們的疑惑，神歡迎我們提出問題。

接下來，我們繼續研讀與分享路加福音 7 章剩下的內容。

路加福音 7:24-25 記載：“約翰所差來的人既走了，耶穌就對眾人講論約翰說：‘你們從前出去到曠野，是要看甚麼呢？要看風吹動的蘆葦嗎？你們出去，到底是要看甚麼？要看穿細軟衣服的人嗎？那穿華麗衣服、宴樂度日的人是在王宮裡。’”

施洗約翰是隨風搖曳的蘆葦嗎？當然不是。約翰是勇猛、堅毅的人，他毫不動搖。

路加福音 7:26-27 記載：“你們出去，究竟是要看甚麼？要看先知嗎？我告訴你們，是的，他比先知大多了。經上記著說：‘我要差遣我的使者在你們前面預備道路’，所說的就是這個人。”

這是瑪拉基書 3:1 的話，耶穌引用這節經文旨在確認施洗約翰就是彌賽亞的先鋒。

路加福音 7:28-29 記載：“‘我告訴你們，凡婦人所生的，沒有一個大過約翰的；然而神國裡最小的比他還大。’眾百姓和稅吏既受過約翰的洗，聽見這話，就以神為義；”

耶穌給施洗約翰極大的尊崇。

路加福音 7:24-28 這段經文的焦點在於介紹施洗約翰的使命。耶穌稱約翰為“先知”、“使者”，暗示約翰的事工與耶穌的事工有著密切關聯。但因著身陷牢獄之中，約翰的事工只能結束。耶穌對約翰作出了歷史性的評價。

路加福音 7:30-32 記載：“但法利賽人和律法師沒有受過約翰的洗，竟為自己廢棄了神的旨意。主又說：‘這樣，我可用甚麼比這世代的人呢？他們好像甚麼呢？好像孩童坐在街市上，彼此呼叫說：我們向你們吹笛，你們不跳舞；我們向你們舉哀，你們不啼哭。’”

換句話說，法利賽人和律法師就像一群被寵壞的小孩，很多人就像他們一樣。有位牧師說他當了將近四十年的牧師，花了很多時間在做褓姆的工作，餵養屬靈的嬰孩，這就是當年這些宗教領袖的屬靈光景。主耶穌說他們就像在街市上玩耍的小孩一樣。其中一個孩子說：“我們來玩結婚的遊戲吧。” 其他的孩子說：“不要，那太興奮了。” “那麼，我們來玩喪禮的遊戲吧。” “不要，我們還是別玩喪禮的遊戲，因為太悲哀了。” 我們的主說，這些捉摸不定的孩子就像宗教人士一樣。我想這也是今天一些教會的光景。

路加福音 7:33-35 記載：“施洗的約翰來，不吃餅，不喝酒，你們說他是被鬼附著的。人子來，也吃也喝，你們說他是貪食好酒的人，是稅吏和罪人的朋友。但智慧之子都以智慧為是。”

有人說：“我不喜歡那個傳道人，因為他學問太大了，他說話的語氣太平淡了。我也不喜歡另外一個傳道人，因為他講道的時候會拍講桌，拉著嗓門大叫。” 問題不一定出於這兩種不同類型的傳道人，而在於這個可能已經被寵壞、老愛抱怨的孩子。這就是主在當時所說的意思，主的話在今天仍然適用。

路加福音 7:36 記載：“有一個法利賽人請耶穌和他吃飯；耶穌就到法利賽人家裡去坐席。”

在主耶穌基督出去吃晚餐的時候，發生了一件很有名的事件。主耶穌去吃晚餐，絕對不會是一件無聊的事。請留意，主耶穌一直都在責備這些法利賽人，稱他們為被寵壞的孩子，所以很難相信邀請主耶穌吃晚餐的這個法利賽人是友善的。這個法利賽人邀請主耶穌去他家吃晚餐，這樣他就可以挑主耶穌的毛病。

路加福音 7:37-39 記載：“那城裡有一個女人，是個罪人，知道耶穌在法利賽人家裡坐席，就拿著盛香膏的玉瓶，站在耶穌背後，挨著他的腳哭。眼淚濕了耶穌的腳，就用自己的頭髮擦乾，又用嘴連連親他的腳，把香膏抹上。請耶穌的法利賽人看見這事，心裡說：‘這人若是先知，必知道摸他的是誰，是個怎樣的女人；乃是個罪人。’”

當主耶穌在這個法利賽人的家中時，一個女人進來了。她拿著盛香膏的玉瓶，進入這個法利賽人的家。在當時，如果你家有客人，你的鄰居可以進來在牆邊站著，或坐著旁觀。鄰居不是來評頭論足的，他們只是在旁邊看。這個女人走進來，走到主耶穌的背後。在當時，猶太人不是坐在椅子上，而是斜靠在躺椅上。主耶穌靠在長椅上，他的腳露出一部份來，他的手支撐著上半身，朝著桌子對面的主人說話。這個女人站在主耶穌的腳旁哭泣，因為她的罪已經被赦免了，她的眼淚沾濕了主耶穌的腳，她用自己的頭髮擦乾。然後，她親吻主耶穌的腳，把昂貴的香膏抹上。這個年老的法利賽人不想和這種女人說話。在半夜沒有人看見的時候，他可能和這個女人打過交道，但是在白天，他不願意和這個名聲不好的女人有瓜葛。當他看見婦人用頭髮擦主耶穌的腳，又連連親吻時，心想：我請的這個人不可能是先知，否則他就該知道這種女人是甚麼貨色，不敢和她來往了。

路加福音 7:40-43 記載：“耶穌對他說：‘西門！我有句話要對你說。’西門說：‘夫子，請說。’耶穌說：‘一個債主有兩個人欠他的債：一個欠五十兩銀子，一個欠五兩銀子；因為他們無力償還，債主就開恩免了他們兩個人的債。這兩個人哪一個更愛他呢？’西門回答說：‘我想是那多得恩免的人。’耶穌說：‘你斷的不錯。’”

“主耶穌說：‘西門！我有話要對你說。’西門說：‘請說。’”這是路加醫生所記載最愉快的比喻之一。從這個故事內容中，你可以看出主耶穌談話的方向。

路加福音 7:44 記載：“於是轉過來向著那女人，便對西門說：‘你看見這女人嗎？我進了你的家，你沒有給我水洗腳；但這女人用眼淚濕了我的腳，用頭髮擦乾。’”

這是主耶穌第一次向這個女人致意，耶穌先前沒有注意到這個婦人，現在才轉過頭來看她。主耶穌看著這個女人，便對桌子對面的西門說：“你看見這女人嗎？”西門早已想過，他不認為主耶穌知道這個女人是誰，不然不會讓女人摸他的腳了。現在主耶穌說：“西門，你真的認識這個女人嗎？看看她。你認為你認識她，其實你一點也不認識她。”主耶穌是在刺激這個法利賽人。從這件事可以看到，法利賽人邀請主耶穌到家吃飯卻不懷好意的原因，主知道法利賽人是要窺探耶穌。現在主耶穌開始責備法利賽人了。

路加福音 7:45-48 記載：“‘你沒有與我親嘴；但這女人從我進來的時候就不住地用嘴親我的腳。你沒有用油抹我的頭；但這女人用香膏抹我的腳。所以我告訴你，她許多的罪都赦免了，因為她的愛多；但那赦免少的，他的愛就少。’於是對那女人說：‘你的罪赦免了。’”

主耶穌說這段話的意思是：“你真沒禮貌。”主耶穌說法利賽人的態度不對，如果西門是個好主人，他就會洗主的腳，會膏主的頭，親吻主。這是當時的習俗，但是西門一件也沒有做。主耶穌是教導的高手，這些話讓西門的靈魂變色。這個女人是從街上來的可憐人，沒有盼望，更不敢祈求得到赦免。天上來的神就在那裡，赦免了她的罪。現在主耶穌告訴西門：“你判斷得對。你說欠得最多的人自然愛主最多。這女人是個罪人，她的罪全被赦免了。但是你呢，因為你不認為自己是罪人，因此不會被赦免。”這虛偽的法利賽人坐在那裡毫無悔意，所以他的罪沒有被赦免。

路加福音 7:49-50 記載：“同席的人心裡說：‘這是甚麼人，竟赦免人的罪呢？’耶穌對那女人說：‘你的信救了你；平平安安回去吧！’”

這和我們今天的情況一樣。如果你是教會的會友，卻從來沒有祈求主耶穌的赦免，你仍然是個失喪的人。這個女人身上雖然乏善可陳，但是她信主，倚靠主，因而得到主的赦免。

路加福音 8:1-3 記載：“過了不多日，耶穌周遊各城各鄉傳道，宣講神國的福音。和他同去的有十二個門徒，還有被惡鬼所附、被疾病所累、已經治好的幾個婦女，內中有稱為抹大拉的馬利亞（曾有七個鬼從她身上趕出來），又有希律的家宰苦撒的妻子約亞拿，並蘇撒拿，和好些別的婦女，都是用自己的財物供給耶穌和門徒。”

主耶穌繼續作工，有許多人歸向祂，其中有些是位居高位的官員。

路加福音 8:4-15 記載：“當許多人聚集，又有人從各城裡出來見耶穌的時候，耶穌就用比喻說：‘有一個撒種的出去撒種。撒的時候，有落在路旁的，被人踐踏，天上的飛鳥又來吃盡了。有落在磐石上的，一出來就枯乾了，因為得不著滋潤。有落在荊棘裡的，荊棘一同生長，把它擠住了。又有落在好土裡的，生長起來，結實百倍。’耶穌說了這些話，就大聲說：‘有耳可聽的，就應當聽！’門徒問耶穌說：‘這比喻是甚麼意思呢？’他說：‘神國的奧秘只叫你們知道；至於別人，就用比喻，叫他們看也看不見，聽也聽不明。這比喻乃是這樣：種子就是神的道。那些在路旁的，就是人聽了道，隨後魔鬼來，從他們心裡把道奪去，恐怕他們信了得救。那些在磐石上的，就是人聽道，歡喜領受，但心中沒有根，不過暫時相信，及至遇見試煉就退後了。那落在荊棘裡的，就是人聽了道，走開以後，被今生的思慮、錢財、宴樂擠住了，便結不出成熟的子粒來。那落在好土裡的，就是人聽了道，持守在誠實善良的心裡，並且忍耐著結實。’”

撒種的就是耶穌。種子就是主的道。鳥象徵魔鬼。“石頭地”就是指那些聽了神的道之後充滿了熱情的人，但是困難和逼迫澆熄了他們的熱情。活在肉體中的聽眾有一段時間顯出他們的興趣和熱情，但是只要有一點點困難出現，他們就缺乏真正持守真道的信心。只有落在好土的種子才能有大豐收，這些聽道的人是真正被神的道改變了的人。

路加福音 8:16-18 記載：“沒有人點燈用器皿蓋上，或放在床底下，乃是放在燈臺上，叫進來的人看見亮光。因為掩藏的事沒有不顯出來的；隱瞞的事沒有不露出來被人知道的。所以，你們應當小心怎樣聽；因為凡有的，還要加給他；凡沒有的，連他自以為有的，也要奪去。”

點燈的比喻是行動的比喻。光帶來責任。接受真理的人必須有行動。光給我們多大的啟示，就帶來多少責任。重點是，我們原來在黑暗中，直到福音的光照耀我們。有時我們以為：人是罪人，因為人是軟弱或是無知的。但是保羅在羅馬書 1 章說得非常明白，他說：“他們雖然知道神，卻不當作神榮耀他”。人是頑固的罪人，我們都是一樣，但是光會帶來責任。我們在這迷失的世界中，如果不接受光，就是不接受基督，我們就仍在失喪之中。光照亮我們以後，我們就有責任回應神的呼召。

路加福音 8:19-21 記載：“耶穌的母親和他弟兄來了，因為人多，不得到他跟前。有人告訴他說：‘你母親和你弟兄站在外邊，要見你。’耶穌回答說：‘聽了神之道而遵行的人就是我的母親，我的弟兄了。’”

這段經文是有關信仰團契重要性的教訓。耶穌除了在僻靜的地方禱告，大部份時間都被眾人重重包圍，那些群眾有的是狂熱，有的是敵對。但耶穌絕對不是企圖勾結眾人的政治家，祂的一生是為眾人奉獻自己，反而遭到眾人的誤會，最終為眾人的罪獻出生命，成就了救恩。凡接受耶穌為主，並靠主遵行神旨意的人，便擁有了天國子民的名分。信徒應當記念屬靈信仰團契的存在。這種團契，不同於屬世的存在，而是永恆的，也可稱為教會。當然，這裡所指的教會，不限於是肉眼所看到的建築物或者有形的教會。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不

明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！